

洞头、玉环入选2023年国家级沿海渔港经济区建设试点

渔港经济区是个什么区

本报记者 金春华



渔船停泊在位于玉环市大麦屿街道大麦屿村的大麦屿二级渔港。(本报资料照片)

拍友 吴晓红 摄

近日,农业农村部公布2023年国家级沿海渔港经济区建设试点名单,全国共有10个人选。其中,浙江温州洞头渔港经济区、台州玉环渔港经济区榜上有名。

记者从省农业农村厅渔业发展处获悉,这是农业农村部公布的第二批国家级沿海渔港经济区试点;2021年,浙江已有岱山、温岭和象山三地成为首批试点,入选总数全国领先。

渔港经济区是个什么区?入选国家级名单意味着什么?浙江试点又有哪些特点?

打造现代渔港升级版

位于太平洋西岸的浙江,海域面积达26万平方公里,是陆域面积的2.5倍;面积大于500平方米的海岛有2878个,是全国岛屿最多的省份,是名副其实的海洋与渔业大省。

2003年,时任浙江省委书记习近平系统提出“八八战略”,其中明确要“进一步发挥浙江的山海资源优势,大力发展海洋经济,推动欠发达地区跨越式发展,努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为我省经济新的增长点”。

但在迈向“星辰大海”中,浙江也曾陷入资源过度开发、海洋污染等“发展的烦恼”;渔港承担渔船停泊与避风、渔货装卸、物资补给等功能,但随着海洋经济快速发展,基础设施相对薄弱等短板迅速暴露,渔港职能与空间布局亟需拓展升级。

“就像空港不止用于起降飞机一样,渔港不能只是进出渔船。”省发展规划研究院首席研究员秦诗立告诉记者,我省一直在探索渔港升级,构建海洋经济新载体。2016年推出定海远洋渔业小镇、普陀沈家门渔港小镇等特色小镇,2021年首次明确联动打造宁波舟山建设海洋中心城市,“不管是‘小镇’还是‘中心城市’,都是在搭平台、构生态,在集聚资源的同时,推动产业、人

才、公共服务等各方面能级跃升。”国家级沿海渔港经济区就是这样一种新型载体,是现代渔港的“升级版”。

它的“门槛”很高。今年3月,农业农村部办公厅和财政部办公厅一则关于该试点的通知显示,申请试点需满足6项基础条件,其中包括区域内至少拥有1座国家级中心渔港,已拥有或规划建设满足每年10万吨以上渔获物交易需求的设施等。据省农业农村厅渔业发展处相关负责人介绍,我省目前有208个渔港,根据《浙江省渔港和渔港经济区建设规划(2021-2025年)》,全省将布局建设14个渔港经济区,其中9个列入了国家“十四五”重点支持的渔港经济区名录。

它的“小目标”也很明确:主要围绕建设智慧渔港、平安渔港、绿色渔港、产业渔港开展。秦诗立解读,这意味着它有别于一般的现代渔港建设,而是将渔港、城镇、产业融合发展,产业结构更平衡、发展层次将会更高、辐射效应会更明显。

确实,走在岱山县衢山渔港经济区,你很快能发现它跟印象中停满船舶、开着各种渔产品加工厂、常年带着“海鲜味”的渔港很不一样。4.59平方公里的陆地范围内,自北向南有渔港片区、老城生活区、岛斗滨海旅游片区、产城融合发展区及新城生活区等5个区块,更像一个“袖珍”城市。

入选“国家队”任务要求高

我国是海洋大国,据《全国沿海渔港建设规划(2018年-2025年)》,全国将建成93个渔港经济区。本次国家级试点共有10个人选,竞争激烈。浙江和福建各占两个,并列第一。

省农业农村厅渔业发展处相关负责人介绍,浙江的渔港经济区除了海洋资源丰富、海洋渔业发达等原因,也有起步早、特色明显等特点。

起步早,比如早在2002年全省海

洋捕捞渔民转产转业会上,就提出要抓好渔港经济建设;2003年,象山就请国际公司规划设计当地渔港经济区的滨水地带项目。

特色明显,是浙江根据各地区域产业基础、城镇分布特点和渔港自身条件等进行规划,比如嵊泗渔港经济区位于全国最大渔场舟山渔场的中心,就以现代渔业、海洋休闲旅游等为特色;与它相距不远的普陀渔港经济区旅游资源丰富,将重点打造集自然风光、人文景观、海上游乐、休闲度假等为特色的渔港经济区。

入选“国家队”,任务要求更高。

“要推动港、产、城一体化,提升渔港多元化功能和现代化水平。”玉环市渔港开发有限公司总经理王志敏告诉记者,为了争取国家级试点,当地早早做好各种规划准备,这两天他正忙着对接落实施工设计等前期工作。不久后,玉环老渔港——坎门中心渔港将建起一个一期面积197亩、总投资6.15亿元的高质量发展产业园,重点做海洋生物精深加工,同时也是冷链仓储中心和研发中心。

“玉环水产加工业存在布局分散、附加值不高等问题。这次正好趁着国家级试点的‘东风’进行提升。我们将生物科技、海洋渔业水产加工等临港企业集中在渔港及周边,拉伸拓展产业链,有效带动区域经济发展,让玉环作为全国渔业大县拥有匹配的国家级渔港。”王志敏说。

这次国家级项目,中央有奖励。每个试点将按照分类分档,获得1.5亿元至2亿元的中央财政支持,重点用于对渔港相关公益性基础设施进行更新改造和整治维护。省农业农村厅渔业发展处相关负责人介绍,根据我省今年新出的《乡村振兴支持政策二十条》,省里还将按照中央补助资金的30%、配套补助试点地区,“有扶持资金、有荣誉,也有相关政策,各地都很积极。”

扮演新角色迎来好机遇

国家级沿海渔港经济区试点,对浙

江而言有更特殊的意义。

如今,浙江仅从事海洋捕捞的人员就达11.8万,海洋渔业从业人员有33.6万,算上渔区群众数量更多。他们也需要更好的生产生活环境,破解海岛渔区生活条件差、基础设施薄弱、发展水平仍相对滞后等短板。“海岛渔村不能成为‘被遗忘的角落’,而是应该成为推进共同富裕的新亮点。”秦诗立说。

浙江高质量发展建设共同富裕示范区进程中,32个山区海岛县(市、区)被给予“特殊关照”,通过“一县一策”“一县一业”,激发其内生发展动力。

国家级沿海渔港经济区试点,正是这样一个好机遇。

“我们将把洞头国家级沿海渔港经济区建设成为‘未来渔港、花园明珠’。”温州市洞头区农业农村局相关负责人给记者报了一组数字:该试点项目规划总面积约856平方公里,其中陆地面积约108平方公里,海域面积约748平方公里;预计将实现渔业经济总产值年均增速8%以上,渔业经济总产值超30亿元,增加就业岗位约2000个,带动渔民转产转业人数超过渔民总数的3%,经济效益、社会效益和生态效益显著。

在坎门渔港渔民们看来,当地各种各样的项目一下子多了起来。坎门中心渔港将迎来扩建,灵门二级渔港将升级改造,鸡山二级渔港美化亮化……据悉,玉环渔港经济区共能拉动社会投资6.96亿元,让渔港更加忙碌。

秦诗立告诉记者,在几类“港口经济区”中,相比空港、陆港都以交通枢纽为基础,渔港承载的生产生活职能更加多样,如今又被突出经济属性,其扮演的角色也更加复杂,“我省渔港经济区分布在杭州湾等湾区中,是湾区城市之间互联互通重要节点,将成为我省大湾区建设、海洋经济建设的重要平台。”

张勇将专职阿里云 两位“老面孔”回归阿里换帅

本报杭州6月20日讯(记者 祝梅)20日上午,西子湖畔,因疫情睽违三年的2023罗汉堂数字经济年会重启,阿里巴巴控股集团董事会主席兼CEO张勇就人工智能的机遇与挑战这一话题对话三位诺贝尔经济学奖得主。论坛结束没多久,阿里巴巴方面传来最新消息:经阿里巴巴控股集团董事会同意,张勇将于今年9月10日卸任阿里巴巴控股集团董事会主席兼CEO职务,此后专职担任阿里云智能集团董事长兼CEO,专注阿里云的发展。

这是阿里自3月28日启动24年来最大的组织变革后,其组织架构发生的最新变化。在当天发出的全员信中,张勇表示,阿里的自我变革正顺利平稳推进,1+6+N的全新业务集群基本成型,各业务集团董事会已开始运行,多个业务的上市和融资计划也已开展。此后,他将专职担任阿里云智能集团董事长兼CEO,专注阿里云的发展,持续提升阿里云的行业竞争力与全球竞争力,让阿里云为各行业尤其是中小企业的数智化升级提供更优质安全便捷的基础服务。

5月18日晚,阿里巴巴集团在发布2023财年全年财报时宣布,计划在未来12个月将完成上市,在股权和公司治理上形成一家与阿里巴巴集团完全独立的新公司。这次全员信中,张勇称,

镇海集成电路产业园开园

本报宁波6月20日电(记者 李华通讯员 林晓艳 贝项)20日上午,落户镇海集成电路产业园的首个项目——睿晶半导体项目首期完成交付,镇海集成电路产业园也正式开园。

该产业园总用地规模约7平方公里,按照“分区集聚”原则划分三大片区,分别布局头部智造、材料与设备等相关智造和终端应用类企业。同时,分散式布局创新服务、产业服务及人才服务基地,打造集“创新孵化、产业服务、人才服务”于一体的园区服务体系,形成“研发一智造一封装测试一终端应用一配套休闲”一体化的集成电路研发智造产业园。

“一期工程从开工到交付不到一年时间,我们感受到了宁波速度和镇海效率,这更坚定了我们看好、投资扎根镇海的信心。”开园仪式上,镇海乡贤、睿晶半导体项目投资人、韦尔股份董事长虞仁荣说。

镇海经济开发区管委会相关负责人表示,下一步,镇海区将通过“全过程”项目扶持、“全链条”人才引育和“全方位”配套服务专项政策,推动集成电路产业做大做强。

兰溪文化礼堂趣味多



双牌村文化礼堂举办农民运动会。

拍友 水鸿雁 摄

本报讯(记者 薛文春 通讯员 水鸿雁 金雪琼)推独轮车、挑担跑、提水走……现场欢声笑语不断。近日,一场畲族趣味运动会在兰溪市诸葛镇横畈村文化礼堂举行。

身穿畲族传统服饰的小哥用独轮车载着自己的“新娘”,奋力向终点冲刺。围观的群众被这有趣的一幕吸引,把文化礼堂围了个水泄不通。

记者了解到,自文化礼堂社会化运营

后,像这样的农村趣味活动在诸葛镇各村文化礼堂轮番上演,双牌村文化礼堂举办丰收主题农民运动会,万田村文化礼堂举行趣味运动会等,获得村民连连点赞。

农民趣味运动会由兰溪市委宣传部主办,兰溪市文化传媒集团承办。接地气的活动形式也是农村文化礼堂社会化运营的一种尝试,既提高了文化礼堂的利用率,又让村民体验了文化和运动带来的双重魅力。

听孩子们讲英雄的故事 红色故事会走进杭州市拱墅区

本报讯(浙江共产党员杂志记者 祝泽)“伟大的共产主义战士们!请放心,接班有我们!我们未曾忘记!我们未曾忘记!”6月20日,庆祝中国共产党成立102周年暨“红色故事会”走进杭州拱墅区在杭州上海世外学校举行。

讲好革命故事,传承红色基因。从孤山旁,瞻仰我国第一位革命女性、巾帼英雄秋瑾的铮铮铁骨;到狮虎桥河下,探寻中共浙江省委机关旧址蕴藏着的革命不灭的火种;再到千年古运河,感受流淌着中华儿女舍生取义的家国情怀、民族之魂。一幕一景,串起一个个令人动容的英雄故事,孩子们稚嫩的童声,真挚的情感,精彩的表演,感染了现场所有人。

值得一提的是,本次展演的红色剧目,全部由拱墅区10所中小学原创,师生们通过自行创作、设计、编排,刻画了宁死不屈、英勇奋斗的英雄群像,精心奉献了这场主题鲜明、结构完整、表

演真挚的红色文化盛宴。本次活动由中央党史和文献研究院、浙江省委宣传部指导,浙江省委党史和文献研究室、浙江日报报业集团、杭州市拱墅区委主办,杭州市拱墅区委组织部、杭州市拱墅区教育局委员会、浙江共产党员杂志集团、红旗出版社承办,杭州市拱墅区教育研究院、杭州市拱墅区青少年活动中心、杭州上海世外学校协办。

“这是一堂讲深讲活讲透的思政大课,一场精彩纷呈的红色文化盛宴,一份凝心铸魂的精神营养大餐。”省委党史和文献研究室一级巡视员王祖强说,“我们就是要通过这样的活动,在青少年中点亮理想之灯、发出信仰之光。”

截至目前,“红色故事会”活动已走过5个年头,全国各地先后举办红色故事会线下活动20余场,讲述了100多个红色故事,吸引了线上线下观众5000以上人次,成为党史学习教育的生动案例之一。

凌晨1时,黄岩四小伙接力救人

最美浙江人

本报黄岩6月20日电(共享联盟·黄岩 吴宣仪 周心远 记者 陈久忍)20日凌晨,在台州市黄岩区永宁江边,4名90后小伙合力救起了一名落水女子。

当天凌晨1时左右,正在江边夜钓的孔祥朋、张军敏、徐志成、黄凯4名小伙,听到了不远处传来一声落水声。他们跑过去一看,只见一个模糊的身影正在水中浮沉。

意识到有人落水,水性较好的孔祥朋第一个跳下水开展施救,紧接着张军敏也跳了下去。与此同时,黄凯拨打了求救电话。

“当时什么也没想,把手机、手表、眼镜一甩,就赶紧跳下去了。”孔祥朋说,那名落水女子距离岸边大概有50米,正慢慢漂远,他就想着赶紧去救人。

由于女子与岸边相距较远,游了一



凌晨救人的4名90后小伙黄凯(左一)、张军敏(左二)、徐志成(右二)、孔祥朋(右一)。

共享联盟·黄岩 吴宣仪 摄

半左右,孔祥朋体力基本耗尽。眼看难以坚持,他立即喊岸上的同伴帮忙。

在附近寻找到救生圈的徐志成正好看到了一个警卫亭,发现里面有救生

圈,但门窗都锁了。看到窗边有缝隙,他就伸手进去用力拉,把窗框整个拽了下来才取出救生圈。

接到徐志成扔来的救生圈后,孔祥

朋继续向女子游去。此时,女子已呛了几口水。孔祥朋用手托着女子,让她不继续呛水,然后划水向岸边游去。

最终在四人合力救援下,女子成功脱险。孔祥朋等人将女子交给赶到现场的民警后便离开了。

据悉,四名小伙是黄岩区新前街道一家海鲜餐厅的厨师,都是90后,其中年纪最小的厨师长孔祥朋才25岁。由于在救人过程中呛水不适,又丢了眼镜,孔祥朋当天上班都迟到了。

在得知他们见义勇为的行为后,餐厅董事长卢林敏为4人各送上了一个大红包。

“早上我听说了他们凌晨救人的事情,很高兴,也很欣慰我们有这么优秀的员工。”卢林敏说。

据悉,获救女子目前已无大碍。



扫一扫 看视频

《隐患重重,老旧市场为何不省心》报道引起杭州市西湖区相关部门重视

排查隐患,整改老旧市场消防安全突出问题

报道反馈

本报讯(记者 王晨辉 通讯员 李松楠)本报《一线调查》栏目5月19日刊发关于杭州文三街数码市场存在安全隐患的报道《隐患重重,老旧市场为何不省心》,引起杭州市西湖区相关部门的重视。连日来,西湖区消防救援大队深入辖区老旧市场,跟踪督导隐患排查整治,持续推进老旧市场火灾隐患综合治理工作。

针对报道反映的问题,西湖区消防救援大队深入辖区老旧市场开展消防安全“体检式”排查,列明“问题隐患清单”、落实“责任整改清单”等两个清单,将消防工作任务和隐患整改责任细化分解到属地(街道)和相关行业部门,以综合治理、系统治理、精准治理、合力推进等手段,解决老旧市场消防安全突出问题。

结合排查整治行动,西湖区消防救援大队采取多种形式检查指导,分片包干对所包镇街、区域进行调度推动,深入

重点整治场所进行督导检查,定期通报工作进展,加大火灾隐患排查整治力度。

6月20日,西湖区消防救援大队监督执法人员深入杭州文三街,对5月18日省安委办检查组对颐高数码城等市场前期发现应急疏散指示标志与应急照明均明显不足、安全出口无标示、出口外停放汽车和电瓶车等12个消防隐患进行了回头看,目前该单位已全部整改完毕。

西湖区消防救援大队还组织市场监督管理人员、营业者、消防安全网格员等,

开展以“三合一”“九小场所”为主题的消防安全教育培训和疏散逃生演练活动。下一步,西湖区消防救援大队将持续加大执法力度,积极督促辖区老旧市场开展一次全面消防安全自查自改,不断加强消防宣传教育,全面排查和整治火灾隐患。督促市场主体强化人防、技防,同时充分利用媒体,加大对老旧市场火灾隐患排查和违法行为的曝光力度,震慑消防违法行为,全力确保辖区老旧市场消防安全环境持续改善。